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  :چكيده

با توجه به اهميت اقتصادي و استراتژيكي محصول گندم و اثر روش هاي مختلف توليد بـر روي بهـره وري عوامـل    
پژوهشي در بخـش مركـزي    ،توليد، و نيز هزينه بر بودن ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار به عنوان دو عامل مهم توليد

  .بهره وري اين دو عامل توليد در دو روش مكانيزه و نيمه مكانيزه توليد گندم انجام شد شهرستان اراك با هدف مقايسه
بـراي محاسـبه بهـره     .با كشاورزان گندم كار به دست آمـد  داده هاي پژوهش با استفاده از پرسشنامه و مصاحبه حضوري

داگلاس و رابطـه داوان و  -مي تابع كابلگاريت-وري دو عامل توليد در دو سيستم مكانيزه و نيمه مكانيزه، از شكل خطي
هر يك از عوامل ياد شده در دو روش با استفاده از تجزيه واريانس يكطرفـه انجـام   ميانگين بنزال  استفاده شد و مقايسه 

نتايج نشان داد اختلاف ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در دو سيستم معني دار بـوده و در  . گرفت
همچنين بررسي همبستگي ميان سطح زير كشت گندم و بهـره وري دو عامـل يـاد شـده     . مكانيزه بيشتر مي باشدسيستم 

  .بت و معني دار مي باشدثم
  .، روش توليدبهره وري، ماشين هاي كشاورزي، نيروي كار، داوان و بنزال، مكانيزه، نيمه مكانيزه: واژه هاي كليدي

  مقدمه
ري ترين محصول كشاورزي در تمام جهان داراي ارزش استراتژيكي فـوق العـاده اي   گندم به عنوان مهمترين و ضرو

كشور هاي وارد كننده گنـدم را نـاگزير    ل تبديل گندم به حربه اي سياسي،بوده و ملاحظات غير اقتصادي از جمله احتما
  . به افزايش توليد داخلي گندم كرده است

و با توجه بـه محـدوديت   ) 13(كشور را مزارع گندم تشكيل مي دهد  از آنجا كه بيش از نيمي از كل اراضي مزروعي
از اين رو به نظـر  . مي باشد منابع آب در ايران، افزايش توليد از طريق افزايش سطح زيركشت با محدوديت جدي روبرو

همچنـين اسـتفاده   توليد بهره برداران گندم مي باشد، مي رسد مناسب ترين شيوه افزايش توليد، افزايش بهره وري عوامل 
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از فناوري مناسب علاوه بر اينكه در توليد محصولات كشاورزي رشد چشمگيري ايجاد مي كند، ممكن اسـت هزينـه   
، كل توليد گنـدم آبـي اسـتان    1383-1384در سال زراعي  .)4(توليد را كاهش دهد و صرفه اقتصادي در پي داشته باشد 

درصـد كـل    1/26بين ساير استان ها دارا مي باشد و شهرسـتان اراك نيـز    تن بوده كه رتبه سيزده را در 264974مركزي 
كيلـوگرم در هكتـار    3559ميزان عملكرد گندم آبـي شهرسـتان اراك   . توليد استان مركزي را به خود اختصاص داده است

ر كشت گندم آبي همچنين در همان سال زراعي، سطح كل زي. شهرستان استان مي باشد 9بوده كه داراي رتبه پنج در بين 
 73075(درصـد از كـل سـطح زيـر كشـت اسـتان مركـزي         5/26هكتار بوده و با اختصاص حدود  19427در شهرستان 

تن در رتبه نخسـت توليـد اسـتان     69141، داراي رتبه نخست سطح زير كشت استان بوده و از نظر ميزان توليد با)هكتار
 78هكتـار مـي باشـدكه     15200نيـز ) بخش مركزي شهرستان اراك(سطح زير كشت منطقه مورد پژوهش ). 2(قرار دارد 

  .درصد سطح زير كشت شهرستان اراك را به خود اختصاص داده است
در اين پژوهش روش هاي مختلف توليد به عنوان عاملي مؤثر در مقدار توليد بررسي مي شود كـه ايـن روش هـا در    

لي  از نظـر مكانيزاسـيون متفـاوت مـي باشـند و بـه دو روش       نوع و شيوه بكارگيري ماشين هاي كشاورزي يا به طور ك
مكانيزه و نيمه مكانيزه تقسيم شده اند، كه اين دو روش با يكديگر مقايسه شده و بهـره وري ماشـين هـاي كشـاورزي و     

وليد يـاد  تعيين و روشي كه داراي بالاترين بهره وري عوامل تكه به عنوان دو عامل هزينه بر مطرح مي باشند، نيروي كار 
   .شده است، مشخص گرديد

با توجه به اهميت موضوع و ميزان عملكرد استان و شهرستان اراك و امكان بهبود وضـعيت و مقـدار توليـد گنـدم و     
  .اهميت اقتصادي گندم در شهرستان، پژوهش حاضر به صورت موردي در بخش مركزي شهرستان اراك انجام شد

  :شده مرتبط با موضوع در ايران و ساير كشورها مي پردازيم در ادامه به بررسي پژوهش هاي انجام
  كه ه شدگرفت  نتيجهو  كرد  بررسي  »رفسنجان  را در شهرستان  توليد پسته  عوامل  وري بهره« )1374(  بشرآبادي  مهرابي
، 4/10، 6/32، 4/17، 3/33  ترتيب  به  هاي كشاورزي، كار و ماشين  ، نيروي ، سم ، كودشيميايي از كودحيواني  در استفاده

  .)10(اند  بوده  منفي  نهايي  وري بهره  داراي ندرصد از كشاورزا 08/2
به بررسي كـارايي  » تعيين كارايي ماشين هاي كشاورزي در منطقه سيستان«در پژوهش ) 1375(سالار پور و همكاران 

گندم در چهار بازه مسـاحت بـا اسـتفاده از    فني و كشش جانشيني ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در توليد محصول 
نتايج نشان داد كه كشش توليد هر يك از نهاده ها براي بـازه   .داگلاس پرداختند -برآورد تابع توليد مرزي به روش كاب 

هاي مختلف گندم كار متغير است و در هر گروه نيز درجه اهميت هر يك از نهاده ها با ديگر نهـاده هـا فـرق مـي كنـد،      
  ).5( .ماشين هاي كشاورزي و نيروي كارگري در هر چهار گروه معني دار و داراي علامت مثبت مي باشندضريب 

 -با استفاده از تابع توليد كاب» بررسي و محاسبه بهره وري عوامل توليد چاي«به ) 1375(كوپاهي و كاظم نژاد 
. ره وري متوسط و بهره وري نهايي استفاده نمودندبراي محاسبه بهره وري از روش به. پرداختند 2و ترانسندنتال 1داگلاس

يروي كار خانوادگي كمتر از نيروي نتايج نشان داد كه بالاترين بهره وري مربوط به نهاده كود بوده و  بهره وري نهايي ن
                                                 

1 -Cobb-Douglas 
2 -Transcendental 
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 همچنين كشش نيروي كار خانوادگي در تابع توليد زياد است ولي داراي بهره وري پايين تري. كار استخدامي است
  و امكان  بوده  توليد پايين  عوامل  وري بهره  گرفتند كه  نتيجهپژوهشگران  همچنين اين .نسبت به نيروي كار اجاره اي است

  ).9( وجود دارد  وري بهبود بهره  از طريق  سود چايكاران  توليد و افزايش  هزينه  كاهش
به مطالعه در شمال » يد و اندازه مقياس باغ زيتونتعيين بهره وري عوامل تول«در پژوهش ) 1379(عزيزي و سلطاني 

درصد از باغداران در ناحيه بازده فزاينده نسبت به مقياس قرار دارند  3/79كشور پرداختند و به اين نتايج دست يافتند كه 
ر اين نقطه درصد از باغداران نمونه د 6هكتار شكل مي گيرد كه فقط  2/11و اينكه حداقل هزينه متوسط توليد در نقطه 

  ).7(يعني مقياس بهينه توليد خود اقدام به توليد مي كنند 
در روستاهاي با فعاليت » ساختار هزينه توليد زيتون و بهره وري عوامل توليد«پژوهشي را با عنوان ) 1379(قلي بگلو 
برآورد  1به فرم ترانسلوگ تابع هزينه توليد زيتون راو كاري شهرستان طارم استان قزوين انجام داده است  غالب زيتون

درصد از ارزش توليد صرف هزينه هاي جاري توليد شده و با افزايش مقياس  35نتايج پژوهش نشان مي دهد كه . نمود
با افزايش سطح زير كشت بهره برداري، تكنيك توليد نسبتاً سرمايه بر بوده و بهره وري . توليد اين درصد كاهش مي يابد

  ).8. (د صعودي همراه مي شودنيروي كار نيز با رون
تحليل بهره وري عوامل توليد در زراعت چغندر قنـد مطالعـه مـوردي مقايسـه     «در پژوهشي با عنوان ) 1381(سيدان 

براي سنجش بهره وري نهاده هاي مورد استفاده در واحد هاي بهره بـرداري  » مزارع كوچك و بزرگ در شهرستان همدان
نتايج اين پژوهش نشان مي دهـد كـه تعـداد دفعـات     . جمله اي درجه سوم استفاده نمود از روش برآورد تابع توليد چند

آبياري در واحد هاي نمونه بسيار نزديك به بهينه اقتصادي و استفاده از نيروي كار و كـود حيـواني بيشـتر از حـد بهينـه      
اني كه سطح زير كشـت بيشـتري   اقتصادي است همچنين مقايسه كشاورزان كوچك و بزرگ نيز نشان مي دهد بهره بردار

دارند، از نهاده هاي توليد به نحو مطلوب تري استفاده مي كنند در اين گروه فقط از نهاده كود فسفاته بيش از ميزان بهينه 
 ).6(است  د نمونه ها منفيدرص 7/67استفاده مي شود به طوري كه بهره وري نهايي اين عامل در 

 ـ  زرعـه م  هزاندا  بين  رابطه  بررسي»  با عنوان  در تحقيقي) 1382( و گيلانپور  بشرآبادي  مهرآبي و   مكانيزاسـيون   سـطح ا ب
، رابطه بين اندازه مزرعه با سطح مكانيزاسيون و بهـره  « كرمان  استان  زراعي  در محصولات  كشاورزي  هاي ماشين  وري بهره

در ايـن پـژوهش از   . ا مـورد بررسـي قـرار دادنـد    محصول عمده زراعي استان كرمان ر 8وري ماشين هاي كشاورزي در 
رهيافت تابع توليد براي بررسي رابطه بين اندازه مزرعه با بهره وري متوسط و بهره وري نهايي ماشـين هـاي كشـاورزي    

نتايج بدست آمده نشان دهنده رابطه هم جهت معني دار بين اندازه مزرعه بـا سـطح مكانيزاسـيون در    . استفاده شده است
مجموع محصولات مورد مطالعه است، گرچه در مورد هر يك از محصولات مورد مطالعه، نتايج با هم تفـاوت دارد  مورد 

همچنين نتايج بدست آمده نشان دهنده رابطه همجهت معني دار بين اندازه مزرعه و بهره وري ماشـين هـاي كشـاورزي    
  ).11(مورد مطالعه، نتايج متفاوتي وجود دارد  بطور كلي است ولي در مورد هر يك از محصولات) نهايي و متوسط (

                                                 
1 - Translog 
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عوامل مؤثر بر بهره وري نيروي كار زنان و مردان در توليد «در پژوهشي با عنوان ) 1384(ميرزايي و تركماني 
اطلاعات مورد نياز را از طريق پرسشنامه جمع آوري نمودند و جهت » محصول چغندر قند مطالعه موردي استان كرمان

داگلاس  -قايسه بهره وري نيروي كار زن و مرد و تعيين عوامل مؤثر بر بهره وري در منطقه، تابع توليد كابمحاسبه و م
براي دو گروه نيروي كار زن و مرد به طور جداگانه تخمين زدند و به اين نتيجه دست يافتند كه در كليه بهره برداري ها 

همچنين . وري نيروي كار خانوادگي در كمترين مقدار قرار دارد بهره وري نيروي كار زنان از مردان كمتر است و بهره
رابطه تعداد ماشين هاي كشاورزي مورد استفاده و بهره وري نيروي كار نيز مثبت است، يعني با استفاده از ماشين هاي 

  ).12(كشاورزي بهره وري نيروي كار زياد مي شود زيرا توليد در واحد سطح افزايش مي يابد 
مقايسه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در سه سيستم «در پژوهشي با عنوان ) 1385( حيدرزاده

، سه روش مكانيزه، نيمه مكانيزه و نيمه سنتي توليد »مكانيزه، نيمه مكانيزه و نيمه سنتي توليد گندم در شهرستان مشهد
براي . ي كشاورزي و نيروي كار مورد مقايسه قرار دادگندم را در منطقه ياد شده از نظر بهره وري عامل توليد ماشين ها

نتايج . داگلاس برآورد گرديد -لگاريتمي كاب -، تابع توليد به شكل خطيبهره وري عامل هاي توليد ياد شدهمحاسبه 
اين پژوهش نشان داد كه بهره وري ماشين هاي كشاورزي در روش مكانيزه از دو روش ديگر بيشتر بوده ولي روش نيمه 
مكانيزه داراي بهره وري كمتري از روش نيمه سنتي مي باشد كه دليل آن بالاتر بودن هزينه ماشيني برداشت در روش 
نيمه مكانيزه شناخته شد اما در مورد بهره وري عامل نيروي كار، روش مكانيزه داراي بالاترين ميزان بهره وري بوده و 

رار گرفتند كه نشان داد مكانيزاسيون باعث افزايش بهره وري نيروي كار پس از آن روش هاي نيمه مكانيزه و نيمه سنتي ق
  . )3(شده است
نتايج اين مطالعه . رابطه بين اندازه مزرعه و بهره وري زمين دركامبوج را مورد بررسي قرار داده است) 2002( 1آچاريا

جهت است اما اين مسأله فقط براي برخي نشان داده است كه اندازه مزرعه و بهره وري متوسط زمين داراي تغييرات هم
  ).14(از محصولات مورد مطالعه صادق بوده و براي همه محصولات صادق نيست 

رابطه اندازه مزرعه با كارايي و بهره وري را در مركز غرب برزيل مورد بررسي قرار داد نتايج اين  )2003( 2هلفند
با افزايش اندازه مزرعه ابتدا . ه مزرعه و بهره وري وجود داردپژوهش نشان مي دهد كه يك رابطه غير خطي بين انداز

دسترسي به اعتبارات و استفاده از نهاده هاي مدرن از مهمترين علل تفاوت . بهره وري كاهش و سپس افزايش يافته است
  ).15(در كارايي و بهره وري تشخيص داده شد 

  
  روش پژوهش

داده هاي مورد استفاده در اين پژوهش به صورت ميداني و ، ام شداين پژوهش در بخش مركزي شهرستان اراك انج
و با حضور فعال پژوهشگر در طول دوره توليد گندم و  1384 -1385با استفاده از داده هاي مقطعي سال زراعي 

. مصاحبه حضوري با كشاورزان منطقه و تكميل پرسشنامه و جمع آوري اطلاعات از مراكز معتبر دولتي فراهم گرديد
                                                 

1  -  Achery 
2-  Helfand, S.M 
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نمونه گيري اين پژوهش به صورت دو مرحله اي انجام شد كه در مرحله اول از روش نمونه گيري خوشه اي و در 
شامل هزينه اجاره ماشين هاي ميزان متغيرهاي ذكر شده  .مرحله دوم از روش نمونه گيري طبقه بندي استفاده شد

توسط پرسشنامه و مصاحبه حضوري با ش ها كشاورزي، هزينه كارگري، آب، كود ازت، كودفسفات، بذر و آفت ك
پردازش شده و كشاورزان بر  Excelسپس داده هاي جمع آوري شده توسط نرم افزار . كشاورزان جمع آوري شد

جهت تخمين تابع   Eviews 4.0اساس تعريف روش ها به دو گروه دسته بندي شدند سپس اين داده ها در نرم افزار 
مقايسات آماري مربوط به ميزان بهره وري بين دوگروه  Spss 12.0و در نرم افزار  فتندتوليد مورد پردازش قرار گر

  . انجام گرفت 
دسته بندي كشاورزان بر اساس تعريف ارائه شده براي دو روش توليد صورت گرفت به اين ترتيب كه در روش 

ني انجام مي شود و در روش نيمه مكانيزه كليه عمليات تهيه زمين و بستر بذر، كاشت و برداشت  به صورت ماشي
مكانيزه برخي از عمليات تهيه زمين و بستر بذر، كاشت و برداشت توسط نيروي كارگري و برخي توسط ماشين انجام 
مي گيرد در اين تقسيم بندي عمليات داشت به علت اينكه بيشتر كاربر است تا انرژي بر و احتياج به دقت نيروي انساني 

  .  د در تقسيم بندي وارد نشده استدر حين عمليات دار
با استفاده از  در هريك از دو روش توليد توليد نيروي كار و ماشين هاي كشاورزي عامل هايمحاسبه بهره وري 

اين رابطه به صورت ذيل . داگلاس و رابطه داوان و بنزال استفاده شد-لگاريتمي كاب-برآورد تابع توليد با شكل خطي
  مي باشد
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  :كه در اين رابطه
bi

  ياكشش جزيي هر يك از نهاده ها) معني دار شده از لحاظ آماري(ضريب هر يك از متغيرها :  

Y :ميانگين ارزش محصول يا درآمد كل  در نمونه  
X i

  در نمونه امi ميانگين هزينه نهاده:  
داگلاس مي باشند، در اين نوع تابع، ضرايب -لگاريتمي كاب-كه تابع هاي توليد برآورد شده از نوع خطي با توجه به اين

  .)1(نهاده ها همان كشش جزيي آن ها مي باشند
يسـه آمـاري   براي تك تك كشاورزان انجام گرفت و براي مقابا روش ياد شده محاسبه بهره وري در هر يك از گروه ها 

از روش تجزيه واريـانس يكطرفـه   در دو روش توليد، هر يك از دو متغير بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار 
  .استفاده گرديد
  نتايج و بحث

  برآورد ضرايب تابع توليد روش مكانيزه

                                                 
1  - Value of Marginal Product  
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كه داده هاي جدول نشان  همانطور. الف پارامترهاي بررسي مناسب بودن تابع برآورد شده را نشان مي دهند-1-4جدول 
درصد مي باشد؛ بدين معني كـه متغيرهـاي توضـيحي آورده شـده در      82يا ضريب تعيين تابع برآورد شده  R2مي دهند

همچنين بالا . درصد تغييرات متغير وابسته را توضيح دهند كه ميزان قابل قبولي مي باشد 82مدل برآورد شده توانسته اند 
درصد نشان مي دهند به اين معنـي   1و نيز سطح احتمال معني دار بودن تابع، معني دار بودن آن را در سطح  Fده آمارهبو

در مجموع شواهد نشان دهنده مناسب بودن تابع توليد برآورد شده مي . كه ضرايب تابع از نظر آماري معني دار مي باشند
براي تابع توليد روش مكانيزه و همچنـين شـاخص هـاي آمـاري از     ضرايب تخمين زده شده نيز ب -1-4جدول  .باشند

، خطاي استاندارد و سطح احتمال معني دار بودن ضرايب را براي روش مكانيزه نشان مي دهد همـانطور كـه   tجمله آماره
در جدول نشان داده شده است، ضرايب عوامل توليد ماشين هـاي كشـاورزي، نيـروي كـار، آب، كـود نيتـروژن و كـود        
فسفات معني دار شده اند كه از اين ميان ضرايب عوامل توليد ماشين هاي كشاورزي، نيروي كار، آب و كود فسـفات در  

بنابراين با توجه به اين كـه ضـرايب عوامـل    . درصد معني دار شده اند 1درصد و كود نيتروژن در سطح  5سطح احتمال 
به دليل استفاده از ضرايب آن (اند، محاسبه بهره وري اين عوامل توليد ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار معني دار شده 

  .ميسر مي باشد) ها در رابطه داوان و بنزال
  پارامترهاي مناسب بودن تابع برآورد شده در روش مكانيزه    -الف-1-4جدول

  احتمال  Fآماره ضريب تعيين تعديل شده ضريب تعيين
820060/0 789338/0 69337/26  00000/0  

  )يافته هاي تحقيق(ع منب
  

      ضرايب نهاده ها و نتايج تجزيه و تحليل آماري تابع توليد در روش مكانيزه -ب-1-4جدول
  احتمال  خطاي استاندارد  tآماره  ضريب  متغير

  3199/0  052358/5  -006928/1  -087362/5 عرض از مبداء

  0179/0  323878/0  466812/2  798946/0  لگاريتم ماشين

  0173/0  094927/0  480863/2  235502/0  كارگرلگاريتم 

 0115/0  044444/0  645319/0  117568/0  لگاريتم آب

  0000/0  054120/0  884418/4  264346/0  لگاريتم نيتروژن

 0198/0  059986/0  424752/2  145451/0  لگاريتم فسفات

  4523/0  054222/0  -758890/0  041149/0  لگاريتم سم
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  4529/0  098019/0  757744/0  074273/0  لگاريتم بذر

  )يافته هاي تحقيق(منبع 
  

اشين هاي كشاورزي در روش مكانيزهمحاسبه بهره وري م- -  
-  

بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار براساس روش داوان و بنزال به صورت زير  ميانگين براي محاسبه
  : عمل نموديم

73/8 =
86/10061692 

 VMP ماشين = 798946/0 ×  
16/920408 

 
 73/8همانطور كه محاسبات نشان مي دهد بهره وري يا ارزش توليد نهايي ماشين هاي كشاورزي در روش مكانيزه 

ريال صرف هزينه براي كاربرد و اجاره ماشين هاي كشاورزي نهايتاً به ميزان  1مي باشد كه به اين معناست كه به ازاي 
  .فزوده مي شودريال به ارزش محصول گندم توليدي ا 73/8
محاسبه بهره وري نيروي كار در روش مكانيزه  -  

:براي محاسبه بهره وري نيروي كار نيز به صورت زير عمل نموديم  

62/3 = 
86/10061692 

 VMP كارگر = 235502/0×   
27/654563 

 
مي باشد كه  62/3نيروي كار همانطور كه در اين مورد نيز محاسبات نشان مي دهند، ارزش توليد نهايي يا بهره وري 

ريال به ارزش  62/3ريال صرف هزينه نيروي كار در روش مكانيزه،  1نشان دهنده اين موضوع مي باشد كه به ازاي 
  .حاصل از محصول گندم توليدي افزوده مي شود
  برآورد ضرايب تابع توليد روش نيمه مكانيزه

همانطور كه داده هاي اين جدول نيز . شده را نشان مي دهندالف پارامترهاي مناسب بودن تابع برآورد -2-4جدول 
مي باشد كه دراين مورد نيز به اين معناست  75/0تابع برآورد شده اين روش توليد  R2نشان مي دهد، ضريب تعيين يا

را توضيح دهند از طرف ديگر درصد تغييرات متغير وابسته  75كه متغير هاي مستقل آورده شده در مدل توانسته اند 
درصد تأييد مي كنند كه دراين  1و سطح معني دار بودن تابع نيز، معني دار بودن تابع برآورد شده را در سطح  Fآماره 

ب نيز ضرايب نهاده ها و نتايج تجزيه و -2-4جدول  .مورد نيز نتايج نشان دهنده مناسب بودن تابع برآورد شده مي باشد
همانطور كه داده هاي جدول نشان . يب هاي تابع برآورد شده براي روش نيمه مكانيزه را نشان مي دهدتحليل آماري ضر
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مي دهند، ضرايب مربوط به نهاده هاي ماشين هاي كشاورزي، كارگر، آب و كود فسفات از لحاظ آماري معني دار شده 
  .ن روش توليد نيز قابل محاسبه مي باشنداند بنابراين محاسبه بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار دراي

مي باشد كه نشان 21/0در مورد اين روش توليد، ضريب متغير ماشين هاي كشاورزي يا كشش جزيي اين عامل توليد 
دهنده كاربرد و صرف هزينه اين عامل توليد در ناحيه دوم يا ناحيه اقتصادي توليد مي باشد اما در مورد ضريب يا كشش 

مي باشد كه نشان دهنده كاربرد و صرف هزينه  -19/0عامل توليد نيروي كار ميزان ضريب اين عامل توليد، جزيي توليد 
كه به اين معناست كه كاربرد اين عامل توليد، بيش از حد اقتصادي . براي اين عامل توليد در ناحيه سوم توليد مي باشد

ايش هزينه براي اين عامل توليد در روش نيمه مكانيزه، صورت مي گيرد كه بر اساس قانون بازده نزولي افزايش افز
  . كاهش درآمد را در پي داشته است

 پارامترهاي مناسب بودن تابع برآورد شده در روش نيمه مكانيزه      -الف -2- 4جدول 

 
  احتمال  Fآماره ضريب تعيين تعديل شده ضريب تعيين

747963/0  719041/0  86117/0  000000/0  

  )هاي تحقيق يافته(منبع 
  

     ضرايب نهاده ها و نتايج تجزيه و تحليل آماري تابع توليد در روش نيمه مكانيزه  -ب-2-4جدول
    

  احتمال  خطاي استاندارد tآماره ضريب متغير
 000/0 438459/1 678381/6  606579/9 عرض از مبداء

  0002/0 052155/0 987997/3 207994/0  لگاريتم ماشين

 0019/0 059810/0 -245119/3 -194092/0  رلگاريتم كارگ

 0230/0 067936/0 332327/2 158449/0  لگاريتم آب

 6029/0 069156/0 522956/0 036166/0 لگاريتم نيتروژن

 0019/0 066355/0 244240/3 215270/0  لگاريتم فسفات

 4996/0 025174/0 679196/0 017098/0  لگاريتم سم

 5689/0 105331/0 572850/0 060339/0  لگاريتم بذر
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  )يافته هاي تحقيق(منبع 
  

   محاسبه بهره وري ماشين هاي كشاورزي در سيستم نيمه مكانيزه-
براي محاسبه ميانگين بهره وري عامل توليد ماشين هاي كشاورزي در روش توليد نيمه مكانيزه نيز بر اساس روش  

:ده استداوان و بنزال عمل نموديم كه محاسبات در زير آورده ش  

467/1 = 
6780438 

 VMP ماشين = 207994/0× 
9/961313 

همانطور كه محاسبات نشان مي دهند ارزش توليد نهايي يا بهره وري ماشين هاي كشاورزي در روش توليد نيمه 
رزي به ريال صرف هزينه در اجاره يا كاربرد ماشين هاي كشاو 1مي باشد كه به اين معناست كه به ازاي  47/1مكانيزه 

  .افزوده مي شود) اعم از فروخته شده يا خود مصرفي(ريال به ارزش محصول توليدي 47/1ميزان 
محاسبه بهره وري ماشين هاي كشاورزي در سيستم نيمه مكانيزه  -  

  :در مورد بهره وري نيروي كار در اين روش توليد نيز محاسبات به صورت زير مي باشد

70629/0 -  =
6780438 

 VMP كارگر = -194092/0 ×  
1863309 

همانطور كه محاسبات نشان مي دهند ارزش توليد نهايي يا بهره وري عامل توليد نيروي كار در روش نيمه مكانيزه 
 71/0ريال در اين روش توليد به ميزان  1شده است كه نشان دهنده اين امر مي باشد كه با صرف هزينه به ميزان  -706/0

كاسته شده است ضريب يا كشش جزيي ) اعم از خود مصرفي يا فروخته شده(صل از محصول گندم ريال از درآمد حا
توليد منفي نشان دهنده اين است كه استفاده از اين عامل توليد در ناحيه سوم توليد صورت مي گيرد كه اين امر به 

  . يسه با روش مكانيزه مربوط مي باشداستفاده بيش از حد از نيروي كار به دليل كاربر بودن اين روش توليد در مقا
همانطور كه در بخش روش پژوهش گفته شد جهت بررسي فرض صفر مربوط به برابري هر يك از متغيرهاي بهره 
وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در دو سيستم توليد گندم، محاسبات مربوط به هر يك از اين دو متغير براي 

محاسبه شد و سپس فرض برابري ميانگين هر يك از اين دو متغير با استفاده از روش  تك تك كشاورزان اين دو گروه
تجزيه واريانس مربوط به آزمون فرض  3-4جدول  .تجزيه واريانس يكطرفه براي دو روش مورد بررسي قرار گرفت

يه و تحليل آماري نشان نتايج تجز. برابري ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي در دو روش توليد را نشان مي دهد
مي دهد كه فرض برابري ميانگين بهره وري عامل توليد ماشين هاي كشاورزي در دو روش مكانيزه و نيمه مكانيزه در 

درصد رد مي شود يعني دو روش توليد از نظر بهره وري ماشين هاي كشاورزي در دو گروه جداگانه  1سطح احتمال 
نشان داده شده  bو  aبا حروف  1-4ي اين عامل توليد در دو روش توليد در نمودار قرار مي گيرند كه ميانگين بهره ور

دليل اصلي بالاتر بودن ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي در روش مكانيزه، از يك طرف برخلاف انتظار، . است
دن محصول توليدي در اين و از طرف ديگر بيشتر بو) 2-4نمودار (كمتر بودن هزينه مربوط به ماشين هاي كشاورزي 
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روش توليد مي باشد در مورد كمتر بودن هزينه ماشين هاي كشاورزي در روش مكانيزه به رغم كاربرد بيشتر ماشين در 
اگر چه ميانگين هزينه ماشيني در مراحل خاكورزي و كاشت و داشت در  )3-4(با توجه به نمودار  بايد گفت اين روش

يمه مكانيزه مي باشد اما ميانگين هزينه ماشيني مرحله برداشت در روش نيمه مكانيزه بسيار روش مكانيزه بيشتر از روش ن
بيشتر از روش مكانيزه مي باشد طوريكه مجموع هزينه هاي ماشيني در روش نيمه مكانيزه بيشتر از مجموع هزينه ها در 

                                  .روش مكانيزه شده است
  يه واريانس بهره وري ماشين هاي كشاورزي در دو روش توليد گندمتجز -3- 4جدول 

 

درجه آزادي مجموع مربعات  ميانگين مربعات سطح معني دار بودن Fآماره 

704/1389 367/1556 1 367/1556 بين گروه ها 000/0 

   120/1 128 351/143 درون گروه ها

    129 717/1699 كل

  )يافته هاي تحقيق(منبع 
نتايج تجزيه و تحليل آماري تجزيه واريانس مربوط به آزمون فرض برابري ميانگين  بهره وري نيروي  4-4 جدول

همانطور كه نتايج جدول نشان مي دهند فرض برابري ميانگين بهره وري اين . كار را در دو روش توليد نشان مي دهد
ين هاي مربوط به اين متغير در دو روش توليد در ميانگ. درصد رد مي شود 1عامل در دو روش توليد در سطح احتمال 

نشان داده شده اند همانطور كه اين نمودار نشان مي دهد بهره وري عامل نيروي كار در روش   bو  aبا  1-4نمودار 
نيمه مكانيزه كمتر از مكانيزه و حتي منفي شده است دليل اين امر كاربرد نيروي كار در ناحيه سوم اقتصادي به دليل 

به عبارت ديگر افزايش بكارگيري ماشين هاي . كاربرد بيش از حد نيروي كار به دليل كاربرد كمتر ماشين مي باشد
  . كشاورزي باعث افزايش بهره وري نيروي كار در روش مكانيزه نسبت به نيمه مكانيزه شده است

ل برداشت يعني برداشت با كمباين بنابراين افزايش بكار گيري ماشين هاي كشاورزي مشروط بر مكانيزه كردن كام
دليل اصلي پايين تر بودن هزينه چون افزايش بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار را به همراه داشته است 

ماشيني در روش مكانيزه پايين تر بودن سطح هزينه مرحله برداشت در اين روش مي باشد زيرا در روش نيمه مكانيزه 
منكوب براي برداشت محصول استفاده مي شود كه هزينه زيادي را به همراه دارد هر چند كه هزينه عمدتاً از دروگر و خر

مي باشد اما نمي تواند زياد بودن هزينه مرحله  كمترمكانيزه نيمه مرحله خاكورزي و كاشت و نيز مرحله داشت در روش 
زينه هاي ماشيني در روش نيمه مكانيزه بر خلاف برداشت در روش نيمه مكانيزه را جبران كند و به همين دليل مجموع ه

  .انتظار بيشتر مي باشد
 تجزيه واريانس بهره وري نيروي كار در دو روش توليد گندم -4- 4جدول 
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Fآماره  ميانگين مربعات درجه آزادي مجموع مربعات  سطح معني دار بودن
 بين گروه ها

442/648  1 442/648  
929/

1623  
000/0 

399/0 128 111/51 درون گروه ها    

    129  553/699 كل

  يافته هاي تحقيق(منبع
  

ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در دو روش توليد گندم -1-4نمودار  

   

ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي و  نيروي كار
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 ميانگين هزينه كل ماشيني دو روش مكانيزه و نيمه مكانيزه توليد محصول گندم -2-4نمودار 
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ميانگين هزينه های کل  ماشينی

961313/89

920408/16

890000
900000
910000
920000
930000
940000
950000
960000
970000

مکانيزه  نيمه مکانيزه 
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ميانگين هزينه ماشيني مرحله برداشت محصول در دو روش مكانيزه و نيمه مكانيزه توليد محصول  -3-4نمودار
  گندم

ميانگين هزينه ماشينی برداشت

274897/96
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  بررسي همبستگي بين سطح زير كشت گندم آبي و بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار-

ر در دو روش توليد در اين معني دار ميانگين بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كاباتوجه به اختلاف 
نتايج اين . مورد بررسي قرار گرفت نيز بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار و، رابطه سطح زير كشت پژوهش

زير كشت گندم آبي و بهره همانطور كه نتايج اين جدول نشان مي دهد، بين سطح . آمده است 5-4بررسي در جدول 
. درصد رابطه هم جهت خطي وجود دارد 1در سطح ) به صورت دو به دو(وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار 

همچنين بين بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار نيز رابطه هم جهت خطي وجود دارد يعني افزايش در بهره 
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بنابراين افزايش در بهره . ا افزايش در بهره وري عامل ديگر صورت مي گيردوري هر يك از اين عوامل توليد همراه ب
، افزايش در بهره )در صورت لزوم يكپارچه سازي اراضي(وري ماشين هاي كشاورزي از طريق افزايش سطح زير كشت 

  .وري نيروي كار را نيز كه يك عامل توليد هزينه بر مي باشد را به همراه خواهد داشت
  نتايج بررسي همبستگي بين سطح زير كشت، بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار -5- 4جدول 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 ٭٭
  .در سطح يك درصد معني دار است

  )يافته هاي تحقيق(منبع 
  

  نتيجه گيري و پيشنهادات
  :با توجه به تحليل هاي آماري انجام شده، نتايج پژوهش به طور خلاصه به صورت زير مي باشند
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 كارگر
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000/0  000/0  - 

130 تعداد مشاهدات 130 130 
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اوري ماشيني باعث افزايش معنادار بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار شده كاربرد سطح بالاتر فن –
  .است

بين سطح زير كشت گندم و بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار همبستگي مثبت و معناداري وجود  –
 . دارد

فناوري ماشيني، باعث  همانطور كه نتايج پژوهش نشان مي دهد، حركت به سمت مكانيزه شدن و استفاده بيشتر از
افزايش بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار و نيز كاهش هزينه هاي ماشيني مرحله برداشت، هزينه ماشيني كل 
شده است همچنين از آن جايي كه سطح زير كشت رابطه مستقيمي با بهره وري ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار 

مل توليد ماشين هاي كشاورزي و نيروي كار در منطقه مورد مطالعه و نيز كاهش دارد، به منظور افزايش بهره وري عوا
هزينه ماشيني و كارگري و عملياتي، پيشنهاد مي شود مراحل توليد خصوصاً برداشت به صورت مكانيزه انجام گيرد اما با 

اين امر افزايش سطح زير كشت  توجه به نتايج مبني بر ارتباط مثبت بين متغير هاي بهره وري و سطح زير كشت، لازمه
مي باشد، به اين منظور يكپارچه سازي زمين ها و جلوگيري از خرد شدن آن ها مي تواند يكي از راه هاي ايجاد بستر 
براي افزايش  بهره وري اين عوامل توليد باشد بنابراين ايجاد و تقويت شركت هاي سهامي زراعي و نيز تعاوني توليد مي 

هترين راه ها براي اين بهبود باشد اما لازمه اين امر ايجاد فرهنگ تعاون و همكاري در بين جوامع روستاي تواند يكي از ب
از طريق فعاليت هاي ترويجي و نيز وضع قوانين جديد و مناسب به منظور جلوگيري از تفكيك اراضي به عنوان مثال از 
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